



镜头3

六年如一日的“bo绿服务队”

在江北区,有个“bo绿服务队”。居住在江北的市民,更喜欢称他们为“绿色120”。辖区内街道社区要是有什么碰到和绿化养护有关的难题,第一时间想到的就是“bo绿”。

这支服务花草的“专职医生”队伍,以社区、家庭为主要服务对象,通过花草课堂、花草诊所、花艺沙龙、园艺工坊等活动形式定期向社区居民免费传授家庭绿色植物养护知识,交流插花花艺,诊断花卉病害,提供社区绿化服务等与居民生活息息相关的绿化知识和技术技巧,进一步提高社区居民爱绿、植绿、养绿、护绿意识。

“‘bo绿服务队’是2009年3月创建的,当初只有8名志愿者,现在已经发展到50多人。”

其中,10几名骨干是江北区市政绿化养护中心的员工,具有丰富的绿化养护、花卉培植专业知识和实践经验。江北区市政绿化养护中心党总支副书记姜祖国告诉记者,取名“bo绿”,寓意希望把绿色的种子撒到家家户户,因此他们的服务重心也就放到了辖区内的街道与社区。

“平时,我们要做好辖区内上万棵行道树和60多万平方公里的道路绿地的修剪养护工作,而业余时间,只要居民和社区有需

要,队员们都会上门开展志愿服务的。”姜祖国说,辖区内老旧小区较多,一提到修剪枝叶或者其他绿化工作,居民和社区常会找到服务队员。“我们有工具,有专业人员,肯定事半功倍。”

6年来,服务队的核心成员从没产生过退出的念头,只想到自己的业余时间实在不够。而其他志愿者也纷纷加入,为服务队注入了不少动力与活动。

对于志愿护绿,老小区也有说不完的故事。海曙南门街道尹江岸社区是个老小区,毁绿种菜现象在前几年比较多。

2014年6月,社区“花木连连看”项目诞生,社区邀请花木爱好者甚至种菜居民来当公共绿地的“护卫者”。一直是社区和谐促进员的王阿姨成了志愿者。现在,志愿者队伍约有30人,分布在5个不同网格区内。几个月下来,点对点的巡逻方式,再也没人破坏绿地种菜了。

尹江岸社区党委书记徐剑英表示,目前该项目尚处在推广前期,但收效不错,也得到众多居民的认可与支持。

“社区的居民都希望有个绿色的环境,‘花园式’的老小区就是最佳的结果。只是,其间有着需要坚持且漫长的护绿过程。这里少不了每个居民的付出。”

部门声音

他们是城市的绿色天使

“市民们为建设宁波这座绿色城市作出巨大贡献!”市园林局绿化科科长毛嫣娜告诉记者,认养认管活动的第一年,他们只推出17块、21公顷绿地。今年推出的绿地面积,为2004年的10多倍。

可即便如此,短短几天之内,这些绿地和树木的认养认管就被抢光了,“现在加入植绿护绿队伍的人越来越多,他们就是我们宁波这座城市的绿色天使!”

据悉,随着城区规划的日益完善,直接植树已不再是甬城市民过植树节的主要方式了。有心的市民可以采取多种方式在自己工作、生活中增添一抹绿色。

例如,参加城管部门每年推出的绿地和绿地内的树木认养认管的活动,就是一种很好的方式。

绿地认养是指单位、组织、家庭或个人以各自的名义出资,由市、区城市绿化行政主管部门委托专业园林养护管理单位对认养绿地进行养护管理的活动;而绿地认管是指单位、组织、家庭或个人在专业园林养护管理单位的指导下,对认管绿地进行保洁、除草、治虫、修剪、浇水等养护管理或绿化保护活动。认养认管的期限,应当不少于一年。

毛科长说,今年植树节前夕,城管部门推出了123块近280公顷绿地和2532株树木供市民认养认管。280公顷绿地,是什么概念?换算下,这相当于大约14个天一广场的大小,这一面积创下了历年之最。

镜头4

25年来东钱湖畔植树74万株

伴随着城市发展绿化程度的不断提升,一些林地基本被植被覆盖,想找大规模植树的地方不太现实。即使有林木死亡和被破坏的情况,也只需要小规模补种。于是,远距离大规模的山林景区植绿也日渐为市民所接受,并在一定范围内开始实施操作。

宁波市绿化办副主任李华明介绍,东钱湖义务植树基地是目前发展比较成熟的景山林湖区植树地。

“上世纪90年代,当时的东钱湖区域尽管森林覆盖率很高,但其森林质量还存在一些问题,林种结构单一,群落结构不稳定。在这样的大背景下,1991年,东钱湖镇就被定为义务植树基地。”

如今,25年过去了。东钱湖区域累计增

加森林面积7200亩,累计植树74万余株,参加义务植树活动累计3万人次,投入资金791万元。逐年持绿的森林有效改善了东钱湖地区的人居环境和生态环境,增强了森林景观功能。

“造林植绿,是一种生态持久的工作。”李华明表示,目前东钱湖旅游度假区开辟的义务植树地点涉及韩岭村、茶亭、俞塘、马山等地以及沿湖绿化区域。每逢植树节前后,市绿化办都会接到不少市民的电话,希望能去义务植树基地内进行植树活动。

可惜的是,当前东钱湖义务植树基地一般不安排个人植树,若集体出面组织,基地可以提供工具和绿化树苗。树苗费用由组织单位自己出。

